

# 珍爱生命 远离毒品

主办：东方城乡报社 协办：上海市禁毒委员会办公室 第314期

禁毒  
产角

## 上海修改禁毒条例 禁播吸毒明星代言广告

【基层快报】

日前，市十五届人大常委会第39次会议表决通过了关于修改《上海市禁毒条例》的决定。决定自2022年3月1日起施行。

近年来，国家要求加大对非列管化学品及核磁共振波谱仪、反应釜、离心机、制冷压缩机、压片机等禁毒重点关注物品的监管力度。考虑到这些物品多为生产、生活常用的化学品或者器械设备，为了兼顾禁毒管控需要和优化企业生产、经营环境之间的平衡，《决定》明确，本市根据国家规定，依法推进禁毒重点关注物品的信息采集管理工作。按照国家禁毒工作的具体部署，合理确定、动态调整、及时公布本市禁毒重点关注物品清单。禁毒重点关注物品信息采集应当限于实现工作目的的最小范围，保障市场主体的合法权益，不得过度采集。能够通过部门共享的信

息和数据，不得重复采集。

《决定》明确，药品零售企业对第二类精神药品、含麻黄碱类复方制剂等国家有相关规定的药品的购买人和购买数量等，应当严格执行实名登记等规定。“药品生产、经营企业发现销售的麻醉药品、精神药品、含麻黄碱类复方制剂等国家有相关规定的药品被用于非法目的，应当立即停止销售，并向药品监督管理和公安等部门报告。”

为加强互联网涉毒风险管控，《决定》明确了网络交易平台的主体责任：明确网络交易平台的主体责任，规定网络交易平台经营者对发生在平台内的销售麻醉药品、精神药品等药品、以及非法添加麻醉药品、精神药品成分的食品、化妆品等违法网络经营行为负有管理和报告的义务，规定网络交易平台经

营者、平台内经营者，以及通过其他网络服务开展交易活动的经营者的商品信息披露义务，保护消费者的知情权。

近年来据媒体的公开报道，明星吸毒事件不少，有的广告主明知这位艺人涉毒，依然请他担任广告代言人。“对‘涉毒’艺人进行封杀，这样可以警示更多的明星把更多的精力用在艺术创作上。”此前审议中，不少委员建议，应该加大相关处罚力度，促使娱乐圈形成不敢涉毒的良好风气。根据上位法和国家相关规定，《决定》明确，本市广播电视台、电影、新闻出版、互联网信息服务提供者、文艺团体及相关单位，制作广播电视节目、举办文艺演出、播出、发布电影、电视剧、广播电视台节目以及商业广告的，应当遵守国家对有吸毒等违法犯罪行为人员的限制性规定。记者 陈祈

青浦徐泾镇积极开展“禁种铲毒”踏查工作

为有效遏制非法种植毒品原植物，强化源头管控，巩固禁种铲毒成果，2月22日，徐泾镇禁毒办积极组织工作人员深入辖区房前屋后的菜园、田间地头、小区绿化带等区域扎实开展禁种铲毒踏查工作。按照“发现一株、铲除一株”的工作原则，工作组一行重点对各可疑区域进行逐片、逐户、逐地踏查，同时，积极深入群众家中，认真讲解种植毒品原植物的危害性，使“种毒违法、种毒必铲、种毒必究”的法制观念深入人心，确保辖区群众不受毒品的侵害，使禁毒知识人人皆知，家喻户晓，经过排查，未发现有种植毒品原植物行为。

通讯员 马召明

【图文报道】

## 奉贤海湾镇开展预防新型毒品宣传活动



日前，海湾镇禁毒办利用奉贤区反邪教协会开展的反邪教手绘美术作品巡展为契机，在海湾镇星天地进行禁毒宣传活动。活动中，海湾镇禁毒办工作人员及禁毒社工通过现场讲解、展板展示、发放宣传资料、禁毒知识便签等形式对参加本次活动的人员进行禁毒知识宣传，并对来参加此次活动的机关科室人员、居民群众等人员讲解了毒品的种类和毒品对家庭对社会的危害，让广大人员认识毒品的危害，做到远离毒品，并现场讲解了一下毒品的介绍及预防，还介绍了冰毒、摇头丸、K粉等新型合成毒品，通过此次活动，让在场的所有人充分认识到毒品对于社会造成危害的严重性，进一步增强了大家禁绝毒品的决心，本次活动共发放禁毒小册子、禁毒知识小挂钩130余份，宣传覆盖人数130余人。

通讯员 张鑫

闵行梅陇镇开展禁毒宣传活动

日前，闵行梅陇镇禁毒办联合徐汇轨交所民警、禁毒社工在莲花路地铁站开展了禁毒宣传活动。活动现场禁毒办工作人员向辖区居民展示了禁毒仿真品、宣传手册等，禁毒社工热情解答群众提出的各类问题，通过一个个活生生的真实案例，向居民展示吸毒的危害性和给社会家庭带来的巨大危害，提高了居民拒毒、防毒的意识和能力。此次宣传活动共发放宣传资料250余份，取得了良好的宣传效果，受到了居民的广泛欢迎。通过此次活动让居民充分认识到毒品对社会造成危害的严重性，增强了大家禁绝毒品的决心，使禁毒宣传教育活动更加深入人心，在辖区营造了浓厚的禁毒宣传氛围。

闵行

【讲述·有一种力量叫悔改】

## 生活的滋味

□吴燕萍

1973年出生的阿军第一次出现在社工面前还是在2016年初，当时的他因吸食冰毒被查处，在强制隔离戒毒结束后刚出强戒所。四十出头的他穿着朴素，个子偏矮，背略微有些驼，黝黑的脸庞透露着一丝疲惫，见到社工便低下头，对于陌生人带着回避而胆怯的眼神。

阿军出生于农村，家中有两个姐姐，他是最小的儿子，因此家人对阿军特别疼爱。虽家庭经济条件一般，但还是让阿军过着衣食无忧的生活。阿军享受着家人的照顾，性格内敛不愿与他人有过多的接触。随着时间的推移，阿军慢慢长大，父母也渐渐老去，一天，母亲在家中突然晕倒，这可把阿军吓坏了，和父亲一起将母亲送去了医院，在经历漫长的等待之后，不幸的消息传来，母亲被确诊为癌症晚期。彼时的阿军顿时觉得天昏地暗，一下子瘫倒在地上。尽管经过数月的治疗，但母亲最终还是离开了人世，父亲悲伤过度，也随之病倒了。从小生活在父母庇护下，阿军一下子变得不知所措，失去了生活的方向。回想起母亲平时的百般宠爱，此刻却忽然不在了，他几乎到了崩溃的

边缘。二十岁出头的小伙子，一下子就消瘦了许多，而面对卧病的父亲，他迷茫无助，一天天的消沉下去。

之后，阿军便在社会上晃荡，也没有心思找一份工作挣钱维持家用、照顾年迈的父亲。虽然两位姐姐都已有各自的家庭，但平时都是靠着她们来贴补家用。父亲遭受打击，看着不争气的儿子，精神更是支撑不住，渐渐出现了失智的情况。家庭遭受变故，阿军却变本加厉地混迹于各种社会场所，与所谓的“朋友”表面上称做生意，实际上通过不法行为获取利益，对于这些钱财，转身便花得无影无踪。和这些“朋友”在KTV唱歌时，他第一次接触到了毒品，一个“朋友”神秘地拿出一个小壶，加热壶底并贪婪地吸着烧出来的烟雾，旋即便飘飘欲仙了，他感到非常好奇。“这是干什么？”“这东西真神奇，一吸下去什么烦心事都没了，这钞票啊，一大堆一大堆的，生活中想要而得不到的，全都可以实现。”朋友边吸边说。

“真那么神奇吗？”阿军将信将疑，“这不会是电视上说的毒品吧，吸不得的。”

“哪有那么夸张，偶尔吸一两次没什么

问题的，你看我不也好好的吗？要不，你也来试试，这东西可贵得很，第一次老兄我请你。”朋友不怀好意地笑着说。

阿军也照着样子，拿起小壶吸了起来。一开始的感觉并不像朋友所说的那么好，头晕沉沉的，一张嘴，晚上吃的东西全都被吐了出来，但慢慢地，阿军开始沉沦其中。

不经意间的一次放纵，使他陷入了万劫不复的深渊，在往后的日子里，一有不顺心的时候阿军就离不开它，逐渐沦为了它忠实的奴隶。

法网恢恢，疏而不漏，不久阿军就东窗事发，因诈骗、吸毒等被公安机关查获，并处强制隔离戒毒。面对着这地平线上的高墙，阿军自暴自弃过，害怕面对亲人，也害怕面对人生，更害怕面对高墙院内的一切，想逃离这可怕的现实，到一个无人的角落度日，就这样，阿军整天像一个“独行侠”。

几年的牢狱生活，让阿军失去了自由，也让他明白了生活的不容易。当年所谓的朋友们消失得无影无踪，姐姐们对于阿军不顾家人屡屡做出违法的事，伤心至极，手足之情也淡了许多。这一切让阿军彻底醒悟

了。就像有些人说的我们的人生就像穿衣服，每一颗纽扣就是人生的一个转折点，一旦扣错了，后面所有的纽扣都会跟着错，想要重新把衣服穿好穿正，就要把之前扣错的纽扣重新解开再扣上。衣服可以重新穿过，人生却很难再来一次。

阿军回家后，父亲生活早已不能自理，只认得自己的儿子。看到父亲愈发苍老的背影，阿军默默地留下眼泪，心中下定了决心：“现在我最亲的人只有父亲了，我有责任关心、照顾他。”亲情的力量是不可取代的，回归社会后，阿军的责任心触碰到了灵魂的深处，他开始每天照顾父亲的一日三餐、生活起居。父亲病重，看到有陌生人来家里便精神紧张，有时候更会做出过激的行为，他一直觉得这些都是要带走儿子的人。社工每次家访，阿军都会和父亲做好思想工作，解释一遍又一遍，也因此阿军完全脱离了原来的“朋友”圈子，在家附近找了份简单的工作，既可以照顾父亲又可以贴补一些家用。

人生就是这样，有起有落，风雨兼程，但无论遭遇什么样的不幸与挫折，只要我们自己不放弃，敢于面对，光明就永远会向我们招手。思想家卢梭说过：“生活得最有意义的人，并不就是年岁活得长久的人，而是对生活最有感受的人。”即使道路坎坷不平，车轮也要前进；即使江河波涛汹涌，船只也要航行。

（作者系青浦工作站盈浦社工点社工）